



“制止家暴算见义勇为”具有导向意义



11月29日，河北省十三届人大常委会第三十四次会议表决通过了新修订的《河北省反家庭暴力条例》，进一步明确了反家庭

暴力工作中各方的职责，细化了家庭暴力预防、处置、受害人救助等相关措施及法律责任，将于2023年1月1日起实施。《条例》鼓励引导单位和个人抵制家庭暴力，符合见义勇为确认条件的按照有关规定予以表彰、奖励和保障。(12月25日《法治日报》)

“制止家暴算见义勇为”走进大众视野，并非河北首次提出。今年3月1日起施行的《江苏省反家庭暴力条例》规定，公民制止家庭暴力行为，经公安机关查实，符合见义勇为

人员确认条件的，依法予以确认。5月24日，首次提请审议的《河南省反家庭暴力条例(草案)》明确，将“个人制止家暴”纳入见义勇为奖励范畴。6月10日，北京市委、社会工作、市民政局举行新闻发布会表示，根据《北京市见义勇为人员奖励和保护条例》等法律法规，制止他人的家暴行为等情形，符合确认条件的，可以认定为“见义勇为”。

我国反家庭暴力法自2016年3月1日起施行以来，越来越多的家暴行为被曝光、被惩治，家暴不是“家事”、制止家暴不是“干涉家事”理念，得到社会公众越来越多的认同。不过现实中，在面对别人的家庭暴力时，仍有一些人出于各种考量不愿管、不敢管，使得一些家暴行为没有被及时发现、制止和惩治，这是令人遗憾的。地方立法将单位和个人制止家

庭暴力纳入见义勇为认定范畴，让这类见义勇为有法可依，不仅有利于营造一种正义的“气场”，对于唤起公众参与到反家暴行动中具有重要的导向意义。

反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。对家暴“零容忍”，让施暴者在“人人喊打”的氛围中无处遁形。从这个意义上说，立法明确“制止家暴算见义勇为”，不仅是从制度层面予以规范，给个体主张正义以依据，也给社会维护正义以信心，促进全社会对家暴投入更多关注，将家暴遏制于萌芽状态，从而达成社会共治效果。

与时俱进修订地方性专门法规，在执法、司法加大惩治力度的同时，鼓励公众见义勇为制止家暴，同样是遏制家暴的有力武器，这样的做法值得各地借鉴。 付彪

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路
以南板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



别让“防疫神器”沦为“坑人利器”

主动杀灭新冠病毒的口罩、净化消毒卡、蓝光消毒喷雾枪、次氯酸消毒片……最近在电商平台层出不穷的新冠病毒灭杀神器和消毒神器，是黑科技还是智商税？记者就此进行了调查。(12月25日《北京青年报》)

对于市面上宣称能够主动灭杀新冠病毒的防护口罩产品，有专家认为这类产品不具备临床意义，有效性、安全性还有待考证。然而，除了主动杀灭新冠病毒的口罩，净化消毒卡、蓝光消毒喷雾枪、次氯酸消毒片等各种“防疫神器”，在网上热卖的同时，也被各种争议所包围，营销方式混乱、产品质量参差不齐、缺乏监管等。特别是，一些不法商家见利忘义，在网上叫卖抑菌卡、消毒卡等，不仅效果难辨，而且使用不当有可能引发安全问题。

据专家介绍，抗菌和抗病毒完全是两个不同的概念，抗菌一般指采用化学或物理方法杀灭细菌或妨碍细菌生长繁殖及其活性的过程。抗病毒药物是指用于抵抗或破坏病毒感染途径，如直接抑制或杀灭病毒、干扰病



王婆卖瓜 鲁楠/绘

毒吸附、阻止病毒穿入细胞、抑制病毒生物合成、抑制病毒释放或增强宿主抗病毒能力等。可见，商家所谓的能够杀死新冠病毒的

口罩，就是商业上的一种炒作。同时，专家提醒，戴口罩仍然是有效的防护办法，不能盲目偏信一些“消毒卡”的功效；对于当下的消费者来说，这种不能起到防护效果，甚至会对身体造成伤害的“防疫神器”，不应该再成为囤积产品。

针对“防疫神器”在网上热卖，有关部门应实行电子监管、定位监管，严格监管电商销售产品的来源和合格认证、厂家生产资质等。同时，网络平台方应加强对电商和直播平台的把控，如实施严格的审核机制，对于出售商品的电商平台及直播平台进行登记备案等流程，并从购买、物流、评价、维权等方面设立交易机制，增加消费透明度。特别是，应组建“网络警察”和“网络药监”，设置专门的网上管理机构，配备专职执法人员，对网购行为实施专项管理，全程监控，发现异常交易情况，及时查处。严防网络成为贩卖“坑人利器”的又一“窝点”。 汪昌莲



打击股市“黑嘴”需监管长出“利齿”

据证监会12月23日消息，为切实维护人民群众财产安全，进一步规范证券活动网上信息内容，严厉打击股市“黑嘴”、非法荐股等行为，打造清朗网络空间，中央网信办秘书局和中国证监会办公厅印发《非法证券活动网上信息内容治理工作方案》(简称《方案》)。(12月24日《证券日报》)

股市“黑嘴”利用网络的便捷兴风作浪，赚得盆满钵满，不少网民却被“坑”得很惨，这样的现象近年来较为常见。比如股市“黑嘴”注册各种“自媒体”账号，违规发布财经新闻、歪曲解读经济政策、唱衰唱空金融市场，甚至造谣传谣、敲诈勒索……比较常见的是一些“围猎”股市投资者的股市“黑嘴”，如“股神老师”承诺帮你发现牛股、带你吃肉，这些不法分子以“荐股”为名，利用微信群、QQ群、网络直播室等实时喊单，指挥投资者同时买卖股票，涉嫌操纵市场。相比于传统的股市欺骗手段，通过社交软件进行非法荐股活动，

花样更为繁多，欺骗性更强。

要有效打击股市“黑嘴”，就需要监管长出“钢牙利齿”。股市“黑嘴”严重扰乱网络传播秩序和证券市场交易秩序，侵犯了不少网民的合法权益。此次两部门出台《方案》，提出严厉打击股市“黑嘴”、非法荐股等行为，建立健全常态长效工作机制，并给出了具体的治理方案，如果能够落到实处，就有望根治股市“黑嘴”乱象。

股市“黑嘴”横行网络空间，暴露了野蛮生长的互联网生态。所以，整治股市“黑嘴”，不能治标不治本，不仅要针对股市“黑嘴”进行专项整治，更要彻底净化互联网生态。对此，需要证监会、公安部门、互联网平台等各方都能守土有责，还要加强“协同合作”，形成合力治理股市“黑嘴”乱象，净化互联网生态，让网络空间不再有股市“黑嘴”的“容身之地”，让股市“黑嘴”真正“闭嘴”。

戴先任



想要人生繁花似锦 就要始终目标专注

想要同时做好许多事，结果往往是一事无成。真正聪明的人，都懂得专注一个目标，深耕下去。能否保持专注、保持定力，会直接影响到目标能否顺利实现。不要跟随别人的脚步亦步亦趋，而是设定符合自己的短期及长期目标，坚持下去，才能奔跑出属于自己的天地。想要人生繁花似锦，就要始终目标专注、意志坚定。切莫轻易动摇、轻言放弃，既然确定了远方，便只愿风雨兼程。 @人民日报



一切随缘，才能让自己过得舒心

成就一个人的关键，不在于他得到过什么，而在于他放下过什么。放下过往的执念，一切随缘，才能让自己过得舒心。人这一生，起起伏伏，有诸多不确定因素，走过平湖烟雨，跨过岁月山河，最终会发现，人生的各种遗憾，我们无法避免，要学会释怀，与自己和解。虽然我们无法改变命运，但是我们自己可以选择以何种心态去面对生活。 @新华社